

2023粤港澳大湾区全球招商大会举行

859个项目 2.24万亿元
大湾区赢得真金白银信任票

文/羊城晚报记者 陈泽云 孙晶 孙绮曼 图/羊城晚报记者 宋金峪 严锦程(除署名外)

“投资广东是我们的不二选择”“立足广东，辐射湾区和世界”“这是我们第十次增资扩产”……11月8日，2023粤港澳大湾区全球招商大会在广州举行，来自全球的众多世界500强企业、知名龙头企业应约而至，对大湾区市场

表达了热忱期待，并相继用真金白银为大湾区投下“信任票”。

记者获悉，本次大会共遴选了26个重大项目进行现场签约。据初步统计，大会共达成投资项目859个，总金额超2.24万亿元。

26个重大项目现场签约落子大湾区

继去年首次举办全球招商大会后，今年，粤港澳三地再度携手发出的这份“招商邀请函”，得到了全球的热烈响应。巴斯夫、埃克森美孚、现代汽车、西门子、三菱电机、宝洁、辉瑞、强生、三菱商事、嘉士伯、正大集团、沙特国际电力和水务公司、新华集团、百事、卡夫亨氏、金鹰集团、矢崎等世界知名企业齐聚一堂，共谋发展新机遇。

达茂恩(广州)有限公司将在广州越秀落地英国达茂恩集团华南区总部、邦基亚洲私人有限公司将在横琴粤澳深度合作区建设邦基华南贸易总部、香港寰科创新有限公司将在东莞投资生产基地……会上，26个重大项目进行了现场签约，一批高新技术项目、总部型项目和外资研发中心将落子粤港澳大湾区，持续构建现代化产业链体系新高地。

“我们见证了粤港澳大湾区打造国

际一流湾区的宏伟蓝图正逐步实现，并不断积蓄新的发展动能。”西门子能源执行委员会成员卡瑞姆·阿明在会上表示，作为西门子全球四大创新中心之一，西门子能源深圳创新中心在短短两年间诞生的多项科技成果已加速走出实验室，以实际行动践行了“实体经济为本”制造业当家。

澎湃的创新活力、广大的消费市场、开放的营商环境，吸引外资企业加码投资大湾区。

“我们是用真金白银来扩大在粤港澳大湾区的布局。”英国泰莱集团亚太区企业事务副总裁刘晓在接受羊城晚报记者采访时笃定地表示，投资广东是泰莱集团的不二选择。

去年，泰莱集团以2.37亿美元全资收购江门本土企业量子高科，该收购直接为广东经济贡献税收人民币3.4亿元。自此，泰莱集团与广东结下了不解之缘。

“在收购了量子高科后，我们也在第一时间追加投资，将关键项目升级改造，希望通过资源的整合和提升，在大湾区打造一个全球化的益生元生产和研发基地。”刘晓表示，在大湾区开辟的新据点，不仅是一个生产基地，更是一个研发中心，以及面向全球的销售网点，未来，其将通过在粤发展，辐射整个大湾区乃至全球。

在广州扎根30年的安利中国，同样为大湾区投下了“支持票”。今年，位于广州开发区的安利中国生产基地宣布增资扩产。“这是我们第十次增资。”安利(中国)总裁余放表示，安利在广州的生产基地，除了服务中国市场，还服务了全球50个市场，已经成为安利全球供应链的一个枢纽。“我们未来的发展方向一定是全面加强本地化，全面深度融入大湾区的发展。”余放说。

粤港澳频抛招商引资政策“大礼包”

“广东努力营造世界级营商环境，这得到了全球商界的认可。”辉瑞公司董事长兼首席执行官艾伯乐指出。

向全球投资者伸出“橄榄枝”，粤港澳三地政府不仅凭借硬实力，更有拳拳诚意。

在此次大会的投资政策推介会上，珠三角9市各出新招，积极招揽全球投资者；香港、澳门投资促进部门和广东省商务、发改、科技、工信、人社、自然资源、生态环境、金融部门等的有关负责人纷纷作政策宣讲，全方位展现了大湾区的营商优势。

“大湾区潜力无限，香港拥有‘背靠祖国、联通世界’的独特优势，我们会做好融入国家发展大局的工作。”香港商务及经济发展局副局陈百里表示，香港将利用好人流、物流、资金流、信息流自由流动的优势，做好“引进来、走出去”的工作。

据介绍，广东积极启动“一把手”招商引资，今年前三季度已完成签约项目640个，投资总额4270亿元，并侧重于制造业招商及总部招商。

纵然底家颇丰，进取步履不停，广东正加速向打造更优质营商环境冲刺。

“围绕构建现代化产业体系，我们将聚焦土地、金融、数据等领域推进要素市场化配置改革，进一步优化产业用地供应方式，不断增加有效金融服供给，充分激活数据这一新型生产要素的潜能，全面提升要素协同配置效率；我们将对标世界银行营商环境新评估规则，充分借鉴港澳先进经验，在市场准入等方面开展系统性改革，不断提升粤港澳市场一体化水平，为全球企业家大湾区投资兴业提供更具吸引力的发展环境。”广东省发展和改革委员会副主任、广东省推进粤港澳大湾区建设领导小组办公室常务副主任朱伟说。

政策引力不断释放，广东展现新势能。广东省商务厅厅长张劲松介绍，广东省政府去年出台了招商引资高质量发展20条政策，省发展改革委、省商务厅、省工业和信息化厅等六部门联合出台了制造业吸引外资17条政策。目前，省政府正在研究制定新的外资专项政策。这一套政策组合涉及资源供给、要素供给、服务保障等各个方面，涉及商务、发改、工信、环保、土地、金融等各个方面。

据透露，广东积极启动“一把手”招商引资，今年前三季度已完成签约

办厂80%以上配套能在珠三角半小时通勤圈内找齐。”

来自中国美国商会、德国工商大会、日中投资促进机构等外国商协会的代表，以及来自路易达孚、亚马逊、东丽、杜邦、卡夫亨氏、波音、杰特贝林、bp、汉高、保时捷等120家企业跨国公司代表悉数到场，一边翻阅桌上的《2023广东投资指南》，一边期盼着在交流对接中找到投资机会。

“广东是改革开放的前沿阵地，一直以来也是我们的重要投资目的地。”中国美国商会总裁何迈可表示，过去三年，粤港澳大湾区常被商会的会员企业视为中国的“绝佳投资目的地”。他指出，近年来，粤港澳大湾区的建设不断推进，市场潜力巨大，营商环境不断优化，科技创新也不断向好。

路易达孚集团亚太区首席运营官孟观表示，作为全球农产品、食品贸易

与加工企业，路易达孚于2013年在东莞投资了华南第一家工厂(主营业务为饲料蛋白)，投资完全超出企业预期。“广东是活跃的投资市场，有开放的投资环境，这些都离不开政府相关部门的支持以及政策的务实，我们增强决心，要加大在广东省的投资。”孟观说。

据悉，今年9月27日，由路易达孚集团、东凌控股集团、海大集团三方合资建设的富凌食品科技产业园在广州开业。该产业园投资总额超过14亿元，是路易达孚在华投资的最大项目。

“我们看中粤港澳大湾区的政策红利、产业优势和发展空间。”卡夫亨氏公司亚洲区政府事务副总裁兼总法律顾问黄艺凡表示，1984年卡夫亨氏就在广州设立了第一家企业，近40年来，卡夫亨氏把广东作为发展根据地，除了在穗的中国区总部外，公司在华的7家生产基地有5家在广东，其中，最新建设的阳江工厂总投资约7亿元。开放强音，经久回响。广东的开放之门越开越大，海内外投资者、企业纷至沓来，在南粤大地投资兴业，在大湾区实现共赢。

欢迎广大跨国企业来广东，有生

意一起做，有钱一起赚！”在广东省与跨国企业合作交流会上，张劲松现场呼吁企业来粤投资，“广东除了有相关政策支持外，市场容量大及产业链完备是政策落地执行的重要基础。投资



香港特别行政区行政长官李家超作视频推介

外眼看「经」

嘉士伯集团CEO雅各布：

在佛山建先进酿酒厂
看好大湾区消费潜力

厂。”雅各布说。

2021年，嘉士伯签署了佛山酒厂的投资协议，公司在如期履行投资协议外，还主动追加了近5亿人民币的投资，项目总投资达30亿元，其中，固定资产投资约15亿元。

“在佛山，我们正在建设一个世界一流的酿酒厂，预计明年第二季度建成投产。它是一个先进的酿酒厂，不仅拥有最好的设备和工艺，也拥有嘉士伯在欧洲以外的首个大型研发中心，将成为我们在整个亚洲进行研发的重要枢纽。”雅各布表示，佛山工厂标志着公司对广东的长期承诺和持续投资。

首次以嘉士伯CEO身份到访大湾区，对于这片热土的消费潜力，雅各布也非常看好。“大湾区是一个人口结构有利、消费模式强劲的好地方，这对我们来说非常有吸引力。我们也看到了精酿啤酒、高端啤酒在这个市场的增长，我们对这里的发展充满信心。”他表示，嘉士伯将持续投资广东，继续强化与广东的牢固合作关系。

辉瑞中国区总裁彭振科：
推动创新药物
在大湾区早期准入

部分创新药物在大湾区上市的时间与欧美地区实现了同步，令他非常振奋。

彭振科指出，粤港澳大湾区建设对辉瑞来说是一个很好的机会，这里有优秀的高校、院士专家、大型医院、数字技术和政策支持。在大湾区，借助“港澳药械通”等早期准入政策，可以探索创新药物的“先行先试”，大湾区居民可以与欧美地区同步用上新药，提升了创新药物对中国患者的可及性。

“从今年到2025年，我们有信心在中国推出17个新产品或新适应症。”彭振科表示，辉瑞还将致力于在中国创建一个医疗生态圈，携手本土企业共同创新，并通过辉瑞智汇医疗创新中心，为医生、患者带来数字化、智慧化创新解决方案。

百事公司大中华区CEO谢长安：
广东打造创新高地
坚定企业发展信心

了发展的信心。百事公司大中华区首席执行官谢长安告诉记者：“我们非常受鼓舞。广东很多政策上的指引还有服务，都令我们受益不少。”

近年来，大湾区在食品产业链的强链补链方面下了很多功夫。谢长安回忆，自1981年第一罐百事可乐在深圳生产以来，百事在广东落地已42年了。“2022年，百事对广州的饮料生产基地增资扩产，食品业务也在广东加速布局，在佛山建设一二期加起来逾7亿元投资的生产基地，并且很快进入第二期的增资扩产。我们的步伐还是迈得比较快的，除了投资和生产基地的布局以外，也一直在深化在广东的产业上下游的一些合作，包括跟消费者的互动等。”

谢长安



雅各布



彭振科

联动进博会广邀跨国企业“有生意一起做”

办厂80%以上配套能在珠三角半小时通勤圈内找齐。”

来自中国美国商会、德国工商大会、日中投资促进机构等外国商协会的代表，以及来自路易达孚、亚马逊、东丽、杜邦、卡夫亨氏、波音、杰特贝林、bp、汉高、保时捷等120家企业跨国公司代表悉数到场，一边翻阅桌上的《2023广东投资指南》，一边期盼着在交流对接中找到投资机会。

“广东是改革开放的前沿阵地，一直以来也是我们的重要投资目的地。”中国美国商会总裁何迈可表示，过去三年，粤港澳大湾区常被商会的会员企业视为中国的“绝佳投资目的地”。他指出，近年来，粤港澳大湾区的建设不断推进，市场潜力巨大，营商环境不断优化，科技创新也不断向好。

路易达孚集团亚太区首席运营官孟观表示，作为全球农产品、食品贸易

与加工企业，路易达孚于2013年在东莞投资了华南第一家工厂(主营业务为饲料蛋白)，投资完全超出企业预期。“广东是活跃的投资市场，有开放的投资环境，这些都离不开政府相关部门的支持以及政策的务实，我们增强决心，要加大在广东省的投资。”孟观说。

据悉，今年9月27日，由路易达孚集团、东凌控股集团、海大集团三方合资建设的富凌食品科技产业园在广州开业。该产业园投资总额超过14亿元，是路易达孚在华投资的最大项目。

“我们看中粤港澳大湾区的政策红利、产业优势和发展空间。”卡夫亨氏公司亚洲区政府事务副总裁兼总法律顾问黄艺凡表示，1984年卡夫亨氏就在广州设立了第一家企业，近40年来，卡夫亨氏把广东作为发展根据地，除了在穗的中国区总部外，公司在华的7家生产基地有5家在广东，其中，最新建设的阳江工厂总投资约7亿元。开放强音，经久回响。广东的开放之门越开越大，海内外投资者、企业纷至沓来，在南粤大地投资兴业，在大湾区实现共赢。

欢迎广大跨国企业来广东，有生

意一起做，有钱一起赚！”在广东省与跨国企业合作交流会上，张劲松现场呼吁企业来粤投资，“广东除了有相关政策支持外，市场容量大及产业链完备是政策落地执行的重要基础。投资

办厂80%以上配套能在珠三角半小时通勤圈内找齐。”

来自中国美国商会、德国工商大会、日中投资促进机构等外国商协会的代表，以及来自路易达孚、亚马逊、东丽、杜邦、卡夫亨氏、波音、杰特贝林、bp、汉高、保时捷等120家企业跨国公司代表悉数到场，一边翻阅桌上的《2023广东投资指南》，一边期盼着在交流对接中找到投资机会。

“广东是改革开放的前沿阵地，一直以来也是我们的重要投资目的地。”中国美国商会总裁何迈可表示，过去三年，粤港澳大湾区常被商会的会员企业视为中国的“绝佳投资目的地”。他指出，近年来，粤港澳大湾区的建设不断推进，市场潜力巨大，营商环境不断优化，科技创新也不断向好。

路易达孚集团亚太区首席运营官孟观表示，作为全球农产品、食品贸易



谢长安



李家超

过去这几年，整个粤港澳大湾区，尤其是广东一直在打造生产

制造的创新高地，这让百事坚

定了发展的信心。

百事公司大中华区首席执行官谢长安告诉记者：“我们非常受鼓舞。广东很多政

策上的指引还有服务，都令我们

受益不少。”

近年来，大湾区在食品产业链的强链补链方面下了很多功夫。谢

长安回忆，自1981年第一罐百事可

乐在深圳生产以来，百事在广东落

地已42年了。“2022年，百事对广

州的饮料生产基地增资扩产，食品业

务也在广东加速布局，在佛山建设

一二期加起来逾7亿元投资的生产

基地，并且很快进入第二期的增资

扩产。我们的步伐还是迈得比较快的

，除了投资和生产基地的布局以外，

也一直在深化在广东的产业上

下游的一些合作，包括跟消费者的

互动等。”

羊晚快评

粤港澳再度携手
发出“湾区之约”
吸引力何在？

□李妹妍

羊城立冬，热情不减。11月8日，2023粤港澳大湾区全球招商大会在广州开幕。这是继去年首次联合举办全球招商大会后，粤港澳三地再度强强联手，全面展现大湾区经济活力、创新能力、区域魅力和投资潜力，向全球投资者发出“湾区之约”。

投资大湾区，共创大未来。今年以投资大湾区、珠江西岸与粤港澳大湾区合作招商会、2023广东21世纪海上丝绸之路国际博览会等重大招商活动。此次再迎盛会，充分传递出广东纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设、推进高水平对外开放的信心决心，也传递了邀请全球企业到大湾区投资兴业、共享发展机遇的满满诚意。

本次全球招商大会吸引20多个国家及地区的120多家境外企业参与，并将举办“1+N”系列活动，即1场主场活动、9场珠三角城市招商大会、N场海内外路演及产业招商活动。跨国巨头接踵而来、投资项目纷沓而至，粤港澳再度携手发出的“湾区之约”究竟有何吸引力？

其一，“湾区速度”有目共睹。去年年底，粤港澳三地首次联合举办全球招商大会，会上共签约投资项目853个，总投资额2.5万亿元。截至今年10月底，814个投资项目已开工638个，开工率78.38%，共完成投资4133.81亿元。其中，200个外资项目已开工163个，开工率81.5%，共完成投资额1023.67亿元。时间就是金钱，效率就是生命，广东人是最懂这句话的内涵的。在全球经济复苏乏力的背景下，上届招商大会签约投资项目一个个实实在在地落地、动工，从一个侧面充分展示了粤港澳大湾区超大规模市场优势与投资潜力。而聪明的全球投资者，也必定能从如火如荼的项目建设中，感受到大湾区与全球共享发展机遇的热情和诚意，从而更加坚定对粤港澳大湾区、对广东高质量发展的投资信心。

其二，“湾区动能”加速涌现。作为全球重要制造业基地，广东规模以上工业企业超7万家，形成了8个万亿级产业集群、10个千亿级产业集群，同时正大力发展新能源汽车、新型储能、人工智能等战略性新兴产业。产业集群蔚然成形，产业链韧性强劲，为广东带来了高质量发展的新机遇，也成了吸引外资企业的“强力磁石”。特别是近年来，国家先后在粤港澳大湾区布局建设国际科技创新中心、综合性国家科学中心、高水平人才高地等重大平台，以深港河套和粤港澳为“两点”，以广深港和广珠澳为“两廊”的创新发展格局加快构建，深圳—香港—广州创新集群“创新指数连续四年位居全球第二”。高水平创新活力不断向大湾区汇聚，吸引着跨国企业“用脚投票”，新门店、新工厂、新研发中心不断落地而起。

其三，“湾区利好”持续加码。近年来，中央出台一系列支持大湾区建设的政策举措，高规格、高定位、重大合作平台建设，广东也接连出台《广东省推进招商引资高质量发展若干政策措施》《关于以制造业为重点促进外资增量稳存量提质量的若干措施》等，大力支持外资企业特别是制造业企业到广东投资落户。比如“双15%”税收优惠政策，在大湾区内地9市工作的境外高端人才和紧缺人才可享受15%个人所得税优惠；又比如外资激励方面，广东将进一步突出对制造业外资项目的支持，降低粤港澳大湾区外资奖励的门槛，同时简化总部项目奖补方式，由按比例奖补改为一次性奖励。政策红利持续释放，大湾区的发展机遇前所未有的。

投资大湾区就是投资未来。不到一年的时间，众多新老朋友闻声而动，跨越山海再次齐聚粤港澳大湾区全球招商大会，共建湾区